

РЕЦИДИВНАЯ ПРЕСТУПНОСТЬ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ: ПОНЯТИЕ И ОСНОВНЫЕ ПРИЗНАКИ

В. Ю. Лукьянчик

Брестский государственный университет имени А. С. Пушкина

Преступность несовершеннолетних – это своеобразный индикатор социальной преступности в обществе. Рецидивную преступность несовершеннолетних следует рассматривать как: 1) отдельный, самостоятельный элемент преступности несовершеннолетних; 2) самостоятельное негативное явление, которое изменяется по мере развития и изменения общества; 3) комплексную криминологическую проблему.

В свою очередь, понятие рецидивной преступности несовершеннолетних в уголовно-правовой и криминологической литературе специально не формулируется и не встречается. В русском языке под рецидивом (от лат. *recidivus* – возобновляющийся, возвращающийся) понимается повторное проявление какого-либо явления после кажущегося его исчезновения. В юридической литературе выделяют уголовно-правовой (легальный), криминологический (фактический) и пенитенциарный рецидив.

Уголовный закон под рецидивом преступлений понимает совершение умышленного преступления лицом, имеющим судимость за умышленное преступление (ст. 43 УК Республики Беларусь). В соответствии с ч. 4 ст. 43 УК судимости за преступления, совершенные лицом в возрасте до восемнадцати лет, либо судимости, снятые или погашенные в установленном законом порядке, не учитываются при признании рецидива преступлений. Таким образом, если несовершеннолетний совершает новое преступление после осуждения его за первое преступление в течение срока судимости, то признать данное обстоятельство рецидивом нельзя. Такого же мнения придерживаются современные ученые.

Если под пенитенциарным (уголовно-исполнительным) рецидивом понимается совершение нового преступления в процессе отбывания наказания, то под криминологическим рецидивом понимается повторное либо неоднократное совершение преступления независимо от того, было ли лицо вообще привлечено к ответственности, отрезка времени, истекшего между первым и последующими преступлениями и другими юридическими и фактическими обстоятельствами.

Понятие криминологического рецидива преступлений значительно

шире уголовно-правового, который не может отразить все ситуации, фактически приводящие к совершению новых преступлений, в силу специфичности роли, заключающейся в квалификации, назначении меры и вида наказания. Криминологическое понятие рецидивной преступности также учитывает ситуации, когда рецидив преступлений допускается лицами, не достигшими возраста уголовной ответственности (несовершеннолетними).

Большинство рецидивистов впервые становятся на путь совершения преступлений в несовершеннолетнем возрасте, а по мере взросления становятся более опасными и трудно исправимыми. Существует определенная зависимость между возрастным началом преступной карьеры и последующим рецидивизмом. Чем раньше несовершеннолетний становится на путь совершения преступлений, тем интенсивнее и опаснее рецидивизм впоследствии. Около 70 % рецидивистов совершили свое первое преступление в возрасте до 18 лет. Г. А. Аванесов, характеризуя преступность несовершеннолетних и детей, совершающих общественно опасные деяния, выделяет следующие возрастные группы: 1) малолетние (до 14 лет); 2) подростковая группа (14–16 лет); 3) молодежная группа (17–18 лет).

Думается, что с криминологической позиции дефиницию «рецидивная преступность несовершеннолетних» следует обозначить как самостоятельное, негативное и социально-правовое явление, заключающееся в совершении нового преступления лицом в возрасте до 18 лет, независимо от осуждения к уголовной ответственности, а также наличием или отсутствием судимости у виновного лица.